Schilerarbeitsblatt

Versuchsanweisung Zeitschalter mit Transistor

Vom Stromkreis zur Elektronik

» Baue die Schaltung auf. ~ Schalrick —~
Wenn der Tastschalter kurz g i ~ C C ;o”
geschlossen wird, leuchtet die @ >
LED hell auf, wird dann dunkler 5 g
und erlischt schlieRlich. i &

Erklarung: %

Der Kondensator ladt sich blitzschnell auf
und entladt sich tUber den Widerstand R.
Solange dadurch ausreichend Spannung
an der Basis des Transistors anliegt, wird
hierdurch ein Elektronenfluss im Transistor
von E (Emitter) zum Collektor C angeregt.

P Verindere K und R!
Ergebnis?
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Bei dieser Schaltung erlischt die LED
allmahlich; so lassen sich keine exakten Zeiten einstellen.

In der folgenden Schaltung wird dieser Nachteil behoben: Das Relais wird tiber den Steuerstromkreis geschaltet.

Zeitschaltung mit Transistor und Relais

Das Relais wird Uber den Steuerstromkreis (Kontakte S1 und S2) geschaltet.
Es spricht bei einer ganz bestimmten Spannung an und schaltet plétzlich um, das heil3t es

wechselt von Kontakt A3 nach A2.

A2 = Arbeitskontakt (Solange ausreichend Spannung an S1 und S2 anliegt, sind A1 und A2 leitend verbunden.)

A3 = Ruhekontakt (A1 und A3 sind leitend verbunden, wenn an S1 uind S2 keine Spannung anliegt).

Solche Zeitschalter sind in vielen Geraten eingebaut und schalten die Gerate selbsttatig ab.
Eine andere Anwendung ist die Treppenhausbeleuchtung in groRen Hausern, die sich nach einer
eingestellten Zeit wieder selbsttatig ausschaltet.




H. Priser: Technikunterricht in Klasse 5 bis 10

Schulerarbeitsblatt

Versuch Zeitschaltung mit Relais 2

Das Relais wird tber den Steuerstromkreis (Kontakte S1 und S2) geschaltet. Es spricht bei einer ganz bestimmten
Spannung an und schaltet plétzlich um, das heifdt es wechselt von Kontakt A3 nach A2.

A2 = Arbeitskontakt (Solange ausreichend Spannung an S1 und S2 anliegt, sind A1 und A2 leitend verbunden.)
A3 = Ruhekontakt (A1 und A3 sind leitend verbunden, wenn an S1 uind S2 keine Spannung anliegt).

Vom Stromkreis zur Elektronik
~ Schaltbriick
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P Verandere K und R wie unten in der Tabelle angegeben und trage die Ergebnisse ein!

Kondensator Widerstand Verzogerungsdauer in Sek.
Widerstand 130 Q

Widerstand 1,8 KQQ
Widerstand 6,8 KQ

Widerstand 130 Q

Widerstand 18 K QQ

Widerstand 130 Q
Widerstand 1,8 KQ)

Widerstand 6,8 KQ
Widerstand 18 K QQ

Widerstand 1,8 KQ)
Widerstand 6,8 KQ

P Ersetze R durch den LDR. Finde durch Versuch:

Der Widerstand des LDR wird groRer (er lasst weniger Strom durch), wenn Licht auf ihn trifft.

viel / wenig

p Baue mit eine Zeitschaltung mit 15 Sekunden Dauer auf und flhre sie vor!
Trimmer 10 K
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